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BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA – 
TREI DECENII ÎN SPAȚIUL VIRTUAL

Veronica BORȘ, director adjunct, BNRM 

Rezumat: Articolul relevă aspecte ale  activității instituției în procesul 
de informatizare și implementare a tehnologiilor informaționale pentru a 
asigura și promova servicii informaţionale diversificate moderne. Pe parcur-
sul ultimilor ani, Biblioteca Națională este prezentă în mediul virtual prin: 
pagina web a BNRM; servicii online; rețele sociale etc.

Timp de trei decenii, Biblioteca Națională a pășit treptat într-o eră nouă, 
punând accent pe funcţia de disponibilizare a informaţiei, iar noile tehno-
logii informaţionale și de comunicare au repoziționat rolul bibliotecii în 
spațiul virtial.

Cuvinte-cheie: tehnologii informaționale, site-ul bibliotecii, bloguri, 
rețele de socializare, servicii online.

Abstract: The article reveals aspects of the institution’s activity in the 
process of computerization and implementation of information technologies 
to ensure and promote modern diversified information services. During the 
last years the National Library is present in the virtual environment through 
the website of the BNRM, online services, social networks, etc.

For three decades the National Library has gradually entered a new era, 
emphasizing its function of providing information. New information and 
communication technologies have repositioned the role of the library in the 
virtual space.

Keywords: information technology, library website, blogs, social ne-
tworks, online services.
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Tehnologia a devenit astăzi indispensabilă vieții moderne, iar 
o mulțime de aspecte ale activităţii noastre sunt dirijate de 

nevoia de a rămâne conectați oriunde și oricând. În era digitală, este 
necesar ca biblioteca să ofere posibilitate întregii comunități de a 
beneficia de soluții digitale pentru a se conecta, a explora și a utiliza 
serviciile bibliotecii. Utilizatorii doresc o soluție rapidă și bazată pe 
tehnologii. Metodele moderne de căutare a informațiilor se schim-
bă în mod constant, iar generațiile tinere trebuie să fie atrase prin 
mijloace mai noi și mai interesante. 

Biblioteca Națională a pășit treptat de-a lungul a trei decenii 
într-o eră nouă: precum invenţia tiparului a schimbat raportul între 
funcţiile bibliotecii punând accent pe funcţia de disponibilizare a 
informaţiei în detrimentul celei de conservare, așa și noile tehnolo-
gii  informaţionale și de comunicare au generat mutaţii importante 
în structura bibliotecii. 

Începând cu anul 1992, instituția a traversat diferite faze comple-
xe, implementând procese de informatizare, automatizare și acces 
la internet (1997-1999). La fel, în această perioadă a fost extinsă 
rețeaua internă, a fost pusă baza automatizării proceselor de bibli-
otecă, accentuându-se rolul creării bazei locale în cadrul sistemu-
lui informațional TINLIB, a fost creată, apoi revăzută prima pagină 
web a Bibliotecii Naționale. Odată cu accelerarea informatizării și 
automatizării, activitatea informațională și-a reorientat direcțiile pe 
accesarea diverselor baze de date la distanță prin intermediul inter-
netului. 

Între anii 2000-2010, a avut loc o schimbare majoră: accentul de 
pe informaţia tipărită s-a mutat pe informația electronică, devenind 
tot mai accesibil și preferat suportul electronic. A crescut rolul și 
importanța asigurării accesului utilizatorilor la catalogul online al 
bibliotecii, dezvoltarea instrumentelor de informare a utilizatorilor, 
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instruirea și îndrumarea utilizatorilor pentru folosirea resurselor 
electronice, a fost pusă baza digitizării documentelor din colecțiile 
Bibliotecii Naționale. Activitatea bibliotecii a fost axată pe imple-
mentarea Proiectului „Automatizarea Bibliotecii Naționale: digiti-
zarea patrimoniului documentar al BNRM”, digitizarea cărții vechi 
„Cazania”, transferarea pe suport electronic a revistei „Viața Basa-
rabiei” (2002). Bazele de date, create de bibliotecă (catalogul elec-
tronic) sau achiziționate (publicațiile periodice electronice EBSCO, 
pe CD-ROM-uri), au devenit produse noi inevitabile, stimulând 
creșterea în formatul online de la an la an a accesului la informația 
de pe site-ul bibliotecii.  

În anul 2004, site-ul bibliotecii a fost modernizat (www.bnrm.
moldova.md) în baza unor noi concepții, oferind o varietate de ser-
vicii și informații despre bibliotecă și resursele sale. Site-ul biblio-
tecii conține mai multe compartimente: Biblioteca ieri și azi, Ghid 
de orientare, Catalogul online, Publicațiile BNRM, Programe cul-
turale etc. La fel, în anul 2004 a luat start prima fază a Proiectului 
SIBIMOL, proiect care își propunea integrarea bibliotecilor infor-
matizate din Moldova într-o rețea națională. 

Biblioteca Naţională tindea să asigure și să promoveze diversi-
ficarea serviciilor informaţionale moderne, în beneficiul utilizato-
rului. Activitatea de informare și documentare desfășurată de in-
stituţie a avut ca scop principal asigurarea accesului la informaţie 
prin punerea la dispoziţia beneficiarilor a resurselor informaţionale 
interne și externe, utilizarea metodelor eficiente de informare. Prin 
intermediul paginii sale web, BNRM s-a apropiat și mai mult de o 
viziune nouă, care combina serviciile, iar utilizatorii accesau resur-
sele informaţionale disponibile: bazele de date, expoziţii-eveniment 
virtuale, activităţile culturale organizate de BNRM, ediţiile biblio-
tecii etc. 
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Din 2006, mijlocul de comunicare de la distanță cel mai impor-
tant – site-ul bibliotecii (www.bnrm.md), cu 79 de compartimente 
– oferea informaţii despre serviciile şi produsele bibliografice ale 
bibliotecii. Site-ul BNRM  a devenit o provocare, fiind permanent 
actualizat și îmbogățit, permitea utilizatorilor să acceseze resurse 
informaționale, să cerceteze prin intermediul motoarelor de căutare 
dicționare online, să intre pe diferite adrese şi linkuri utile. 

Informarea bibliotecarilor prin intermediul site-ului BNRM a 
devenit o posibilitate de a asigura asistența de specialitate pentru 
sistemul național de biblioteci (SNB). Au fost create rubrici noi ce 
reflectau activitatea SNB, documentele directoare, oportunitățile de 
formare profesională etc. La fel, publicațiile de specialitate „Magazin 
bibliologic” și „Gazeta bibliotecarului” au putut a fi plasate și accesa-
te în spațiul virtual. Odată cu digitizarea primului set de documente 
din colecția cărți poștale și publicații periodice vechi, plasarea lor 
pe pagina The European Library https://www.theeuropeanlibrary.
org/ și cu încheierea acordului cu Fundația CENL (Conferința Di-
rectorilor Bibliotecilor Naționale Europene), care prevedea integra-
rea Bibliotecii Naționale în sistemul unic al bibliotecilor naționale, 

instituția și-a poziționat 
rolul și s-a apropiat și mai 
mult de o nouă viziune în 
mediul online. 

Versiunea site-ului din 
2008 a fost foarte originală 
în ce privește arhitectura 
informaţională, aspectul 

grafic, designul dinamic și modern. Datorită acestui fapt, în 2008 
au fost înregistrate 39,3 mii de vizite, 1 160 de tranzacţii de referinţe 
virtuale prin rubrica „Întreabă bibliotecarul”, iar expoziţiile virtuale 
au fost accesate de peste cinci mii de utilizatori din Republica Mol-
dova, România, Germania, SUA, Rusia, Franţa, Spania, Italia etc.
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Anul 2010 a fost declarat Anul „Biblioteca 2.0”, ceea ce sugera 
crearea unei noi generaţii de servicii bibliotecare prin utilizarea 
tehnologiilor moderne de informare și comunicare. Implementarea 
tehnologiilor Web 2.0 a presupus formarea unor noi abilităţi, fiind 
necesară o combinaţie de instrumente și aptitudini, o nouă modali-
tate de promovare a serviciilor interactive de bibliotecă, centrate pe 
necesităţile utilizatorilor. Prin intermediul noilor tehnologii, care se 
bazează pe exploatarea inteligenţei colective în crearea conţinuturi-
lor, s-a pus accent pe atragerea utilizatorilor în activitatea bibliotecii 
și în viaţa comunităţii. Schimbările în comportamentul utilizatori-
lor au forţat biblioteca să se schimbe mult mai rapid decât ne-am fi 
dorit sau decât ar fi fost pregătiţi bibliotecarii.  

Dezvoltarea spectaculoasă a reţelei globale de internet și evoluția 
rapidă a tehnologiilor de  informare și comunicare  au  schimbat 
comunicarea interumană, dezvoltarea bibliotecilor, dar mai ales au 
schimbat totalmente căile și metodele de diseminare a informaţiei. 
Reţele de socializare, blogurile, poșta electronică, diferite gadge-
turi  au devenit tot mai populare, în special în rândul tinerilor. Din 
această perspectivă, site-ul bibliotecii continuă să se dezvolte, devi-
ne un mijloc important de informare atât a populaţiei Moldovei, cât 
şi a beneficiarilor din întreaga lume, fiind lansată și versiunea lui în 
limba engleză. 

Prezentarea unor colecţii patrimoniale ale BNRM în anul 2010, 
lansarea expoziţiilor virtuale în The European Library, a Bibliotecii 
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Naționale Digitale „Moldavica”  au contribuit la creșterea număru-
lui vizitelor virtuale (74 960 vizite). Doar într-un singur an, numă-
rul lor a crescut de la 24,6% (2009) la 41% (2010). 

În perioada 2011-2015, prioritatea BNRM a fost valorificarea la 
maximum a posibilităților oferite de instrumentele Web 2.0. S-a re-
vizuit și a crescut gama serviciilor informaționale, au fost create noi 
bloguri și portaluri informaționale. 

În scopul asigurării metodologice a procesului de reorientare a 
bibliotecilor publice, dar și al diseminării informaţiilor și evenimen-
telor, promovării cărţii și a lecturii, valorificării și promovării ima-
ginii bibliotecii, în perioada 2010-2012 au fost create următoarele 
bloguri: Blogurul de biblioteconomie și știința informării https://
clubbib2.wordpress.com/ , Din pasiunile bibliografului http://cer-
cetaribibliografice.blogspot.com/, Cercetări bibliografice, Colecția 
de arte și hărți  și Clubul Tinerilor Bibliotecari ai BNRM https://
bnrm.wordpress.com/. 

Într-un timp relativ scurt, prin intermediul site-ului BNRM, al 
blogurilor de specialitate, conturilor pe Slideshare, Facebook, co-
municarea profesională a căpătat alte dimensiuni, sunt utilizate mai 
multe instrumente cu o vizibilitate eficientă, s-au înregistrat peste 
45 000 de accesări  anual. S-a înfiinţat o minibibliotecă online, cu 
prezentările activităților științifice la nivel național și zonal, docu-
mente și materiale video pe platforma Slideshare, care a conturat 
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comunicarea profesională în mediul virtual. 
Crearea platformei Centrului Pro-European de servicii și comu-

nicare http://cpescmdt.blogspot.com/, cu o arhitectură flexibilă, a 
permis interconectarea a 3 bloguri tematice: Dosare tematice: Mol-
dova pro-europeană, Documente şi comunicare și Baze de date, ceea 
ce a sporit metodele de comunicare cu utilizatorii, fiind promovate 
publicații și baze de date în format electronic cu tematică europea-
nă, iar vizibilitatea instituției a crescut considerabil. 

Lansarea rubricii „Muzeul virtual” în cadrul site-ului instituției 
în anul 2012 a scos în evidenţă realizările precedente și orientările 
pe care le-a adoptat biblioteca în contextul societăţii bazate pe cu-
noaștere: elucidarea și popularizarea istoriei bibliotecii în beneficiul 
generaţiilor, reflectarea documentelor istorice, studiilor monografi-
ce, articolelor știinţifice, cercetărilor, comunicărilor la conferinţe și 
simpozioanelor știinţifice, publicaţiilor în diverse surse. 

În anul 2013 a fost creată o nouă versiune a site-ului bibliotecii 
(www.bnrm.md), care era structurat în 9 rubrici cu multiple subru-
brici și reprezenta un sistem complex ce asigura accesul la diverse 
resurse informaționale, baze de date și informații utile.  

În perioada următoare a continuat procesul de actualizare, dez-
voltare și creare a altor instrumente noi, s-a mărit prezența instituției 
pe rețelele de socializare, au fost create noi bloguri. Astfel, la fine-
le anului 2015, biblioteca avea 10 bloguri cu zeci de mii de afișări 
anuale, cu posibilități de contorizat numărul de postări, numărul de 
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comentarii, inclusiv la fiecare postare în parte, numărul de imagini 
anexate, cele mai citite articole, de câte ori a fost accesată o postare, 
de pe ce site-uri a fost făcută intrarea pe blog, ce site-uri au fost 
accesate etc.  

Perioada 2016-2022 s-a ramarcat printr-o modificare importan-
tă în sfera dezvoltării tehnologiilor informaționale, bibliotecile fiind 
în proces continuu de alfabetizare și transformare digitală, având 
ca imperativ și digitalizarea conținuturilor. Prin urmare, diversi-
ficarea produselor și serviciilor este calea cea sigură de atragere a 
membrilor comunității, de a spori imaginea favorabilă și compe-
titivă a instituției. Astfel, au fost realizate servicii informaționale și 

produse noi: blogul Centrul 
de Informare ONU, Astăzi 
cititor, mâine lider, pagini 
noi pe rețelele de socializare, 
creându-se posibilitatea de a 
solicita documente online; a 
sporit oferta de acces la baze 
de date, cu resurse științifice 
full-text. Doar în anul 2017, 
fiind impulsionată activita-
tea de prestare a serviciilor 
moderne pentru utilizatori, 
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și-au conturat vizibilitatea în mediul online: portalul „Moldavica” – 
14 547 vizite, SIBIMOL – 79 443 vizite, Catalogul online – 133 805 
vizite, rețeaua de bloguri – 134 969. 

Începând cu anul 
2018, se atestă o creștere 
sporită a interesului de 
comunicare a utilizatori-
lor pe conturile rețelelor 
de socializare, în defa-
voarea utilizării site-ului instituției și a blogurilor. Biblioteca con-
tinuă să țină pasul cu imperativele timpului, dezvoltă servicii și re-
surse, crește modalitatea de promovare a colecțiilor patrimoniale, 
activităților cultural-științifice naționale și internaționale, își conso-
lidează imaginea identitară. Impactul utilizării conturilor instituției 
pe rețeaua de socializare Facebook (BNRM deține 15 conturi),  con-
stituie 1 092 233 în 2020, cu peste 588 mii mai mult decât în anul 
2019 – 742,5 mii. La fel, instituția susține 4 grupuri de discuții on-
line: Bibliotecarii BNRM, LecturaCentral, Promovarea imaginii Bi-
bliotecii în comunitate și Implicarea bibliotecilor în implementarea 
Agendei ONU 2030, care doar în anul 2020 au avut 3 166 de membri 
și 9 460 de postări.

Pe parcursul anului 2021, biblioteca a înregistrat o creștere pri-
vind expunerea și implicarea pe platformele de comunicare socială 
(în special pe Facebook, Twitter și  LinkedIn), care au devenit o 
parte indispensabilă a activității Bibliotecii Naționale în materie de 
comunicare și îi permit acesteia să aibă un contact direct cu comu-
nitatea. 
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În calitatea sa de centru metodologic național, Biblioteca 
Națională oferă specialiștilor din SNB surse de dezvoltare profesio-
nală și informare în Repozitoriul Național Tematic MoldLis (http://
moldlis.bnrm.md),  propunând acces integral la publicaţiile de spe-
cialitate, începând cu anul 2019. Doar în doi ani de la lansare, s-au 
înregistrat 66 2014 vizualizări ale publicațiilor. 

Astăzi prezența instituției în spațiul virtual este cu mult mai mare 
și mai variată. Deși căile și metodele de accesare a informației s-au 
schimbat de-a lungul timpului, misiunea bibliotecii a rămas aceeași 
– oferirea accesului gratuit la informații, cultură și cunoaștere pen-
tru toți, indiferent de format.  

Pe parcursul ultimilor ani, Biblioteca Națională este prezentă în 
mediul virtual prin: 

- acces la resurse prin 
pagina web a BNRM http://
bnrm.md/: cataloage, baze 
de date, Biblioteca Națională 
Digitală „Moldavica”, Re-
pozitoriul Național Tematic 
MoldLis, bloguri etc.;

- servicii online: referințe 
virtuale „Întreabă bibliote-
carul”, informații tematice, 
informații utile, publicații online, activități virtuale;

- rețele sociale: Facebook (15 conturi), Instagram, Twitter, contul 
de pe YouTube etc.;

- dezvoltarea competențelor profesionale: consultați online,  
e-portofolii educaționale, publicații și activități virtuale.
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Produsele informaţionale constituie expresia materializată a ac-
tivităţii de creaţie a serviciilor informaţionale destinate satisfacerii 
necesităţilor beneficiarilor. Odată cu implementarea noilor tehno-
logii în procesul de organizare a informaţiei, s-a modificat esenţial 
și statutul bibliotecarului actual: din păstrător simplu de documente 
se transformă treptat într-un nod informaţional, care îndeplinește 
diferite roluri în era digitală, cu menirea să stabilească conexiunea 
dintre utilizatori și lumea informaţională. Dezvoltarea tehnologiei 
informaționale și a comunicațiilor, utilizarea în creștere a dispozi-
tivelor inteligente, nemijlocit cu implicarea bibliotecarului, schim-
barea obiceiurilor de citire și transpunerea informaţiei în forma-
tul electronic a repoziționat rolul Bibliotecii Naționale în spațiul  
virtual.
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